

ГАЗЕТА РОСТОК

Печатное издание МБОУ «СОШ № 13»
апрель 2020г. №4(58)

Сегодня в номере:

«Этот День Победы».....	1 стр
Войной украденное детство.....	2-3стр
Книга памяти	4-5стр
Поздравляем.....	6стр



Этот День Победы

Почти четыре года длилась Великая Отечественная война. И вот наступил долгожданный День Победы.

8 мая 1945 был подписан «Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии».

9 мая - первый мирный день – отмечается как всенародный праздник – День Победы.



День Победы. И в огнях салюта
Будто гром: запомните навек,
Что в сраженьях каждую минуту,
Да, буквально каждую минуту
Погибало десять человек!

Как понять и как осмыслить это:
Десять крепких, бодрых, молодых,
Полных веры, радости и света
И живых, отчаянно живых!

У любого где-то дом иль хата,
Где-то сад, река, знакомый смех,
Мать, жена... А если неженатый,
То девчонка – лучшая из всех.

На восьми фронтах моей отчизны
Уносил войны водоворот
Каждую минуту десять жизней,
Значит, каждый час – уже шестьсот!..

...

И, шагая за высокой новью,
Помните о том, что всякий час
Вечно смотрят с верой и любовью
Вслед вам те, кто жил во имя вас!

Эдуард Асадов

ВОЙНОЙ УКРАДЕННОЕ ДЕТСТВО

Давайте вспомним о тех, чьё детство и юность пришлось на эти суровые годы. Война!.. Это страшное слово – война. Оно вошло в каждую семью. Дети, сыновья и дочери тех, кто ушёл на войну, они наравне с взрослыми несли все тяготы военного времени. Миллионы детей, не успевших понять, что такое счастливый смех, игры, радость, угодили в фашистские концлагеря.

Мы хотим познакомить вас удивительной женщиной, много лет проработавшей в нашей школе, Надеждой Аполлоновной Протишевской.



Протишевская Надежда Аполлоновна родилась в 1930 году в Витебской области в рабоче-крестьянской семье. В семье было четверо детей, Надежда - старшая. Поэтому с детства привыкла к труду. Она рано овладела грамотой, умела хорошо писать и читать. В 1939 году Наденька пошла в первый класс, учеба давалась легко. Дома Надежда Аполлоновна помогала бабушке, которая однажды сказала: «Надя у нас будет учительницей».

Все изменила война. Приходилось много трудиться у себя на огороде и в колхозе. Взрослые выполняли более тяжелую работу, а дети убрали ячмень, пшеницу, занимались молотью ржи и бобовых. Так было до тех пор, пока в деревню не пришли немцы. Пришлось прятаться от них в лесу, жить в землянках с партизанами.

Летом 1943 года семья Протишевских попала в плен. Им пришлось испытать на себе все ужасы фашистских лагерей. Сначала Витебск, а позднее они были отправлены в Освенцим. В дороге умерла младшая сестренка. Одна из главных процедур фашистских лагерей - накалывание порядкового номера. На всю жизнь остался у Надежды на руке № 65937. Имен и фамилий люди были лишены. Но вскоре они лишились и одежды. Их строем загнали в баню, обрили наголо и выпустили в помещение, где был ворох чужой одежды, которую выбирали себе по принципу что подойдет. Деревянные колодки с брезентовыми ремешками служили обувью. Кормили один раз в сутки, вечером. Каждому узнику полагалось 100 граммов хлеба и железная миска супа, в которой плавали листья, кожура от свеклы и черви. И люди это ели, чтобы выжить. У входа стояла кадка с чаем. Мать отдавала свой хлеб детям. Из-за потери дочки, беспокойства и страха за других своих детей здоровье матери резко ухудшилось. Она решила обратиться в лагерный медпункт, надеясь поправиться и заботиться дальше о детях. Но она так и не вернулась, погибла в газовой камере. Мать даже не подозревала, уходя, что навсегда оставляет этот мир. Светлая память о матери до сих пор живет в сердцах ее детей.



Потом были другие лагеря, где были почти такие же условия. И только к концу войны братья и сестры Протишевские оказались в лагере, где были условия несколько лучше, так как возглавлял его немец-антифашист. Так всем детям удалось выжить. Вскоре советские войска вошли в лагерь, солдаты увидели обитателей лагеря: изможденных, худеньких, запуганных детей. Плакали все: и дети, и взрослые.

Из лагеря все дети Протишевских попали в Рязанский детский дом. Здесь их застало известие о Победе. Надя в детском доме провела

6 лет. Она оказалась очень способной и училась на год вперед. После окончания 10-го класса поступила в педагогический институт на физико-математический факультет. В это время она серьёзно занималась спортивной гимнастикой.

Из детского дома Надежду Аполлоновну выпустили с двумя сменами одежды, которые она проносила 4 года в годы учебы в институте. Жить было трудно: помощи ниоткуда не было. После успешного окончания института в 1955 году Надежда Аполлоновна два года отработала в школе в Елатомском районе, позже приехала в Братск. К этому времени они уже нашли своего отца, живым вернувшегося с фронта из советского лагеря. Он обосновался в Братске и позвал сюда детей. Так семья воссоединилась в 1957 году. С той поры и связала свою жизнь Надежда Аполлоновна с нашей школой. Все время проводила в школе, где приобрела много друзей, участвовала конкурсах художественной самодеятельности, пела, танцевала. Работая в школе, всю душу Надежда Аполлоновна отдавала детям, которым не только стремилась передать знания, но и воспитывать их. Ученица Протишевской Н.А. Наталья Викторовна Залетаева так вспоминает о своем классном руководителе: «...это тот человек, который заложил во мне позитивные качества характера. Думая о ней, вспоминаю ее необыкновенную доброту. Она умела найти подход к любому ребенку в классе. Например, на день рождения каждому ученику своего класса она дарила книгу с поздравлением из личной библиотеки. У меня до сих пор хранится том Жюль Верна с ее теплыми пожеланиями. Впоследствии ни один учитель не заложил столько добра, сколько Надежда Аполлоновна». Уйдя на пенсию, Протишевская Н.А. была частым гостем в школе, с удовольствием общалась с детьми. Она говорила: «Я сожалею о годах, душа хочет работать, а годы не дают». Сейчас здоровье не позволяет ей выходить из дома, но она по-прежнему открыта для общения.



Судьба Надежды Аполлоновны, на долю которой выпали такие страшные испытания, - доказательство силы духа русской женщины, сумевшей, пройдя через ужасы войны, сохранить в себе доброе сердце и любовь к людям.

Материалом поделилась Лелекова Л.Г., обработан Лашко Н., 10 класс

***Мы все – войны минувшей дети
С тяжелой горькою судьбой
А сколько тех на белом свете,
Кто так и не пришел домой.
Мы помним нары, помним плети,
И у печей предсмертный вой.
Мы лагерей фашистских дети,
И долгим был наш путь домой.***

...

***Нельзя такому повториться,
Чтоб рядом дети и война.
Поклон тебе моя Отчизна!
Покой тебе, моя страна!***





**НЕТ В РОССИИ СЕМЬИ ТАКОЙ,
ГДЕ НЕ ПАМЯТЕН БЫЛ СВОЙ ГЕРОЙ.
И ГЛАЗА МОЛОДЫХ СОЛДАТ
С ФОТОГРАФИЙ УВЯДШИХ ГЛЯДЯТ...**



Кузнецов Владимир Николаевич

Мой прадед по маминей линии Кузнецов Владимир Николаевич. Родился в 1918 году на станции Зима Иркутской области. В 1934 году уехал в г. Улан-Уде работать счётным работником-бухгалтером. На фронт был призван в 1943 году из г. Иркутска в 25 лет. Воевал на Курской дуге. Был бронебойщиком. Получил звание ефрейтора. Имел ранения предплечья и височной области. Вернулся с войны живым. После войны работал главным бухгалтером в Ангарской экспедиции. Умер в 1962 году. Боевые награды и письма военных лет, к сожалению, не сохранились.

Кушнерчук Антон, 6А класс

Подстреха Владимир Тимофеевич



Моего прадеда Подстреху Владимира Тимофеевича Великая Отечественная война застала на Брянщине. Вскоре после начала войны сюда пришли немцы. Два года они хозяйничали в родной деревне. Семнадцатилетний Володя вместе с отцом помогали партизанам. А в 1943 году, когда деревня была освобождена от фашистов, Владимира Подстреху забрали на фронт. День Победы прадед встретил в Румынии. Демобилизовался с тремя ранениями и медалями «За боевые заслуги», «За победу в Великой Отечественной войне». После войны Владимир Тимофеевич женился, потом молодожены приехали на великую сибирскую стройку в Братск.

Подстреха Максим, 7Б класс

Буданов Михаил Андреевич



Мой прадедушка родился 4 июня 1915 года в селе Козино Звенигородского района Московской области. Был призван в армию в 1938 году, в 1941 году ушёл на фронт в звании старшина. Закончил 6-месячные курсы механиков. Воевал в рядах I-ого Отдельного Полка Правительственной Связи НКВД СССР. За образцовое выполнение заданий командования штабов Армий, штабов фронта и проявленные при этом мужество и отвагу награждён медалью «За боевые заслуги». Воевал до конца войны, а в 1945 году воевал в Японии. После войны работал механиком киноаппаратуры в Москве. Умер в 1999 г. в возрасте 84 лет.

Клюкович Виталий, 8А класс

Лелеков Георгий Тимофеевич



Мой отец родился в 1925 г. Ушел на фронт в 1942г. Сражался в 4-й Гвардейской военно-воздушной дивизии в звании лейтенанта. За боевые заслуги награжден орденом «Красная звезда». Закончил войну в Вене. Повезло. Вернулся живым. После войны получил юридическое образование. Работал в прокуратуре, затем адвокатом. В последние годы жизни работал начальником юридического отдела на БЛПК в Братске. Умер в 1993году.

Лелекова Л.Г., учитель химии

Скрыльников Иван Емельянович



Книга памяти нашей семьи представлена моим дедом Скрыльниковым Иваном Емельяновичем и его отцом, моим прадедом Скрыльниковым Емельяном Герасимовичем.

Дед мой был призван на службу в 1939 г. Когда началась Великая Отечественная война, он сразу же попал на фронт, служил командиром роты в войсках Рокоссовского. В 1943г. попал в окружение, но удалось успешно выйти. Под Ростовом был контужен, полгода пролежал в госпитале: был немой, слепой и глухой. Постепенно зрение и слух восстановились, но до конца жизни при волнении заикался.



Накануне окончания войны в апреле 1945г. за успешную организацию атаки у населенного пункта Ругачель был награжден орденом Красной Звезды. Еще имел медаль «За оборону Сталинграда». Конец войны застал Ивана Емельяновича в Польше. Там он прослужил до 1948г., охранял советское правительство в Вальденбурге. А потом до 1954г. служил в Белоруссии. Демобилизовался в звании капитана. После войны с семьей жил на Дальнем Востоке. Окончил высшие партийные курсы. Трагически погиб в 38 лет в 1957 году.

Прадед Емельян Герасимович долго числился пропавшим без вести. Но несколько лет назад выяснилось, что он попал в плен к немцам, был замучен в концлагере, умер там в возрасте 43 лет.

Мельникова С.В., учитель начальных классов

МБОУ «СОШ №13»
Адрес: г. Братск, Иркутская область,
ул. Гидростроителей, д.31